

EL ECO ALMERIENSE

GALERÍA SOCIAL



Srta. VICENTITA DE TORRE COSÍN





MODELOS 1927

LOS COCHES QUE SE ADELANTARON A SU ÉPOCA

El éxito más rotundo en venta de automóviles jamás igualado por otra marca

Concesionario: EDUARDO ROMAY - Almería

(PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS)

SALON-EXPOSICION

BOULEVARD, 56

El coche de seis cilindros más económico

Ni teme al mal camino,

ni se arredra ante las cuestas

CONCESIONARIO:

Eduardo Romay

ALMERÍA

(PRODUCTO DE LA GENERAL MOTORS)



TEMAS EDILICIOS LOS PAVIMENTOS

Los progresos de nuestra capital, como suma de labor de los particulares, son realmente notorios. El número de construcciones realizadas en el espacio de tiempo del último lustro, es en verdad muy considerable. Hacia distintos rumbos del ejido de la ciudad, pero sobre todo hacia la periferia, se han formado y siguen formándose nuevos barrios en los que bulle intensamente la vida.

En medio de este espectáculo del progreso urbano, resulta insuficiente la acción de las autoridades edilicias.

Nuestro Municipio ha elevado sus recursos enormemente. ¿Dónde está la mejora de servicios públicos en proporción a ese aumento de la renta exigida a los contribuyentes del vecindario? Sin duda el primero de los males radica en la imperfecta aplicación de los recursos. Debería ser condición esencial de los ediles un dinamismo urbano, visible en las calles y eficaz en cuanto al beneficio público.

El vecindario reclama, entre otras cosas, pavimentos. Hay barrios nuevos y viejos, cuyas arterias son verdaderos lodazales: tales las calles de Murcia, Primero de Mayo, Cruces, Reina, General Luque, San Juan, Arráez, etc., y en los barrios nuevos construídos en la parte norte, que afea y desvaloriza esa zona. El vecindario reclama pavimentos y los pavimentos no se ejecutan, aunque el Municipio no tiene que costearlos, sino ordenarlos y fiscalizarlos.

Cuando el público o la prensa señalan deficiencias e instan la acción de la autoridad municipal, ésta se disculpa con pretextos inocentes.

Con disculpas no se gobierna, hay que dar satisfacción inmediata al pueblo que religiosamente paga.

Prestar atención a los deseos y a las reclamaciones de los ciudadanos es obrar en armonía con los deberes que impone el cargo de municipio.

CRÓNICA DE LA SEMANA

Un asunto interesante de esta semana es la escisión habida entre la Diputación y un periódico local.

El Presidente de la Diputación sale al frente de las imputaciones lanzadas al organismo que preside abriendo una información pública para ver hasta donde llega la veracidad de la acusación.

La actitud del Presidente suscita simpatías, cualesquiera sean las razones que hayan tenido los acusadores para lanzar contra la Diputación la imputación que ha motivado la rápida reacción del Presidente.

El gesto parecería constituir por sí solo una prueba de sinceridad de la reacción que el agravio ha suscitado y acaso por deducción explicable, un indicio de inocencia.

El tono mesurado y enérgico del escrito del Presidente contestando a la acusación parece traducir un estado de ánimo que no es seguramente el que en tales circunstancias presentaría un funcionario sobre el cual pesara una acusación fundada y susceptible, de probanza.

El primer deber de un organismo de esta naturaleza es mantener su conducta libre de toda sospecha, ya que sobre él descansa la fe del público, y, por tanto, su actuación debe ser clara y limpia.

Así lo ha entendido el Presidente al adoptar la actitud que comentamos. Hay en ella la innegable expresión de un sentimiento superior de dignidad.

Sea cual fuere, repetimos, las razones que la acusación invoque para fundamentar sus cargos, cabe señalar la honrada actitud del Presidente que trata de defender su dignidad y con ella la de la Corporación.

—El día 2 amerizó en nuestra bahía un aparato pilotado por un hijo del General Berenguel. Procedía de Melilla y traía como pasajero al exministro señor Rodríguez Viguri y al secretario de éste señor Vega. Además llegaron dos avio-

nes procedentes de Málaga que evolucionaron sobre la capital.

Venían pilotados por el capitán Taso y el teniente Morato, y como observador el teniente Llorente.

—La reforma de la segunda enseñanza sigue siendo el tema de actualidad. Se pedirá que la Asamblea Nacional resuelva tan magno problema, pues en el seno de este organismo se encuentran las representaciones del pueblo español.

—Ha sido nombrado Primado de España el señor Arzobispo de Burgos, doctor don Pedro Segura.

El nuevo prelado de Toledo que es un sólido prestigio del episcopado, está recibiendo muchas felicitaciones. Reciba la nuestra muy cordial.

—En Barcelona se ha celebrado el Congreso de casas baratas. Entre las conclusiones adoptadas figura la petición de una ley que se denomine «Vivienda Popular». La casa de relativa comodidad y barata es una necesidad imperiosa. Los Poderes Públicos deben poner en práctica cuantos medios conduzcan a abaratar la vivienda para las clases populares, y la no menos popular clase media.

—Los funerales celebrados en Cartagena por el glorioso marino español Isaac Peral, han resultado solemnísimos. El ilustre inventor del submarino tiene derecho a que la patria honre su memoria.

—El comunismo decae en todas partes. En Moscú, las masas populares se han lanzado a la calle impulsadas por el hambre y han saqueado los establecimientos, llevándose los víveres que estaban depositados en ellos y distribuyéndolos después entre los grupos de mujeres que gritaban: «Queremos pan».

—Ha fracasado una nueva conspiración contra el régimen de España. Incubóse el movimiento en la frontera francoespañola. Las autoridades de la nación vecina, que por confidencias particulares se enteraron de los secretos manejos de los conspiradores, han detenido a muchos de los complicados.

LA MUJER

SECCIÓN CIENTÍFICA

EL MOCHUELO

Es para mí la mujer el ser más excelente de la Creación.

Quisiera tener inspiración para cantar sus bondades, recursos suficientes para llevar a la conciencia de los descreídos las excelsas virtudes de la mujer.

Defiendo con tanto ahínco a este ser, porque nació de él y cuantos atacan a la mujer, no recuerdan que su existencia la deben, no a la casualidad, sino al objeto de sus ataques.

La mujer ha sido en todos los tiempos y países, la eterna víctima del hombre; así nos lo muestra la historia en toda su vasta extensión.

Nosotros las esclavizamos, las privamos de derechos, les trazamos el camino que han de seguir, ¿las vamos a hacer responsables de los extravíos que sufran al seguir este camino?

No; Jesucristo consiguió redimir a la mujer; conversó con la Samaritana, y ésta, sumida hasta entonces en el vicio, siguió al Maestro, e inspirada por su palabra, arrojó sus galas y sumisa a las doctrinas sanas, salvó su corazón, antes corrompido por los hombres.

La cínica cortesana de Bethania, María Magdalena, fué perdonada por Cristo, quien dijo a los que la perseguían estas sublimes frases:

«El que de vosotros se halle sin pecado, que le tire la primera piedra.» Y esta mujer, doctrinada por el Justo, fué tan virtuosa como viciosa la había hecho el hombre.

Cristo dió ejemplo al hombre, pero lejos de seguirlo, se sumerge en el fango de las pasiones y más rigorista viene a hacerse por lo común, respecto a las virtudes de la mujer, y cuanto más desciende en la escala de la infidelidad, tanto más sube en la escala de las exigencias.

La moralidad de la mujer es generalmente superior a la del hombre, y si los poetas las han llamado el *bello sexo*, los hombres justos y serios les llaman el *sexo bueno*, cuyo nombre no tienen menos merecido.

Los que creen que una mujer es buena o mala, según que el hombre las guía por buen o mal camino, son los verdaderos filósofos, los verdaderos pensadores, y de su parte están la razón, la experiencia y la historia.

Margarita Gautier se sacrificó por la felicidad de su adorado Armando Douval; pero Alejandro Dumas, en su «Dama de las Came-

lias», no creó a Margarita, fué que copió de la realidad, fué que transcribió uno de los muchos casos de la vida real.

Volved, detractores de la mujer, la vista hacia vuestra infancia, y contemplad a vuestra madre al lado de la cuna, pasando malas noches si estábais enfermo, observando con el alma en los ojos las alteraciones de vuestro rostro, el ruido de vuestra respiración, las alternativas de vuestra enfermedad, aplicándoos las medicinas con cronométrica exactitud, haciendo votos por vuestra salud, temblando al temor de perderos. Contemplad a la esposa del humilde jornalero, cercenando su ración de comida, para aumentar la de su esposo e hijos; fijaros en la madre del soldado desolada y triste, por su hijo que está en campaña; entrad en los hospitales, y ved a la mujer bajo el sayal y la toca de la Hermana de la Caridad, cuidando con asiduidad santa y caridad suma a enfermos atacados de males contagiosos, exponiéndose a mil infecciones, llegando la abnegación hasta el heroísmo, y os descubriréis conmigo respetuosos ante la mujer.

¿Que son coquetas? ¿Que son exageradas en exhibiciones materiales para atraer al hombre? Pero, ¿no es el hombre el que gobierna? ¿No es el hombre el que dirige? Pues si el esposo a la esposa, el padre a las hijas, y el novio a su prometida, les trazan el plan de conducta que deben seguir, o indiferentes, les toleran caprichos o excesos, es indudable que el sexo fuerte es responsable de la conducta del débil, al que ni se le reconocen derechos, ni talento para poseerlos.

Seamos justos y reconozcamos que la mujer es digna de nuestras atenciones, de nuestra consideración y de nuestro cariño, y que debemos agradecerle los muchos bienes que siempre y en todas ocasiones nos proporciona.

ALEJANDRO MORALES

Berja, Octubre 1927.



Para vestir elegante, PLAZA



 FREPA

El mochuelo es de una especie bastante común, en la cual hay dos clases: grandes y pequeños. En Europa se conocen los segundos.

El mochuelo grande no se oye tan a menudo como el otro al rededor de nuestras casas para introducir el terror en los corazones tímidos y superticiosos; mantiénesse con preferencia entre las canteras, peñascos y edificios arruinados y distantes de las poblaciones, hallándose al parecer más inclinado a los países montañosos y parajes solitarios.

Durante el mes de abril se le oye gritar día y noche *güt, güt*, pero con voz bastante suave; y cuando amenaza lluvia, cambia su grito, como si dijese repetidas veces *goyón*.

Es ave que no fabrica nido alguno, y solo pone tres huevos enteramente blancos, redondos del todo o esféricos, y del mismo volumen que alcanzan los de las palomas torcaces.

El mochuelo pequeño es del grandor del scops o buho pequeño, siendo ambos los de menor tamaño de las razas de buhos y mochuelos; no son mayores que un mirlo.

Este mochuelo lanza ordinariamente el grito de *pupu, pupu*, que repite volando, y otro grito que no se oye sino cuando está parado, lo que hace rara vez en los bosques, pues tiene ordinariamente su mansión en las casuchas y ruinas distantes de las poblaciones, en las canteras y en las casas abandonadas.

Absolutamente hablando, no es ave nocturna, porque ve de día mucho mejor que otras aves nocturnas, y se dedica a menudo a cazar golondrinas y otros pajarillos; pone cinco huevos con manchas blancas y amarillentas, y hace su nido casi en seco en las hendiduras de las rocas o de las paredes antiguas.

Otra variedad es la llamada *serpentaria*, que se encuentra en Africa, en el Cabo de Buena Esperanza, en Cafrería y en Abisinia.

El *serpentario* mide cerca de un metro de altura. Tamaño desconocido en Europa, y que es una variedad que no se aclimata entre nosotros desgraciadamente, pues es un ave curiosísima.

ESECEGÉ

SECCION PEDAGOGICA

Mirando a la Escuela

Donde quiera que está la virtud en eminente grado es perseguida.

Don Quijote de la Mancha

—¿...?

—Sigue, sigue, sembrador... El camino está cubierto de espinas. Ya sé. Pero al igual que José Miguel ¿no verás una flor tras de tí?... Si así fuere, resignate y anda ¡anda! Más sabroso será el fruto. ¿Hay nada más hermoso que sembrar para los demás?

¿No encuentras apoyo ni tampoco en... aquellos que sólo siembran para sí, por lo que tu semilla se pierde las más de las veces? Compadécelos. No otra cosa merece quien no tiene corazón.

¡Y son mejor vistos que tú!...

La realidad es esa. Amarga. Cruel. Si miras a los campos hallarás o no abrocales, según la perversidad de los que tu siembra vienen. Como daña el sol al salir de la obscuridad, allí donde el mal abunda todo lo bueno daña. Por eso nuestro Onieva pone en labios de don Benigno: «Cada persona honrada lleva en su frente la señal de una coz». Siembra gratitud y recibirás desengaños—dice el refrán—pero no te importe. La semilla está echada. Ya germinará.

Si en el mismo campo—lo que no me dices y yo presumo—hubiere otro sembrador a la manera de esos palacios señoriales, grande la fachada y húmedo, sombrío, ruinoso el interior, y decir, con solo el nombre porque su alma está podrida, que destruye tus sementeros haciendo perder la buena semilla para que la suya no se fenga por mala,... sé prudente que la hora de la justicia sonará por muchos que sean los cuervos que en tus sembrados se ceben.

¿Crítican las excursiones y paseos, el trabajo manual, los juegos y los cantos y el dibujo...?

¿Les molesta que no des cabida a Iturzaeta con sus palotes y curvas? Que lleven esos diarios y coleccionen minerales, hojas, frutos, etc. y expliquen y comenten lo leído en lugar de *aprovechar* el tiempo en leer *de corrido*, echar cuentas y escribir... y te quitan para llevarlos al babiano—que también ahí existe—hasta los niños mutualistas... y los que no lo son...

¡Oh, Castrido, Castrido, cuán hondas son tus raíces. Hasta don-

de eres tú despiadado, irreverente, imperturbable. Es tan grande tu perfidia y tu ignorancia tanta!... Para curar tus heridas sólo hay un bálsamo eficaz: La gloria del martirio...

Por eso fue mártir José Miguel. Pero sus lágrimas no secarán para que exista el sacrificio, que no sería posible sin las acritudes, persecuciones, injusticias, venganzas y amarguras que por hacer cuanto pudo para tu beneficio ni un instante dejó de padecer.

NICOLÁS FERNÁNDEZ LÓPEZ

Lubrín, Noviembre-1927.

.....
 EN LA PANADERÍA «LA CORONA» SE ELABORAN LOS MANTECADOS MAS EXQUISITOS

DE ENSEÑANZA

En verdad que no llegamos a explicarnos cómo en España pretendan adjudicarse ningún derecho las Juntas locales de 1.^a Enseñanza, al amparo del Real decreto de 31 de agosto último ni de cualquier otro por el cual se las pudiera autorizar de algún modo para intervenir en la función escolar.

Y aunque en adelante nos ocuparemos de aquellos puntos que también se relacionan con la mencionada disposición, por hoy nos limitamos a consignar lo que en síntesis viene a ser opinión de todos, según la prensa de otras provincias, puesto que no es posible a quien conozca la actuación de dichas Juntas formar juicio alguno en su favor, si no es en muy contados casos, quizá no lleguen a tres. (Véanse «Viajes por las Escuelas de España», de Luis Bello).

Cremos que las Juntas locales—

dice un colega—para estar en condiciones de optar a los repetidos beneficios, deben reunir las siguientes condiciones:

1.^a Hallarse al corriente de atrasos de Primera enseñanza, anteriores y posteriores a 1901, con el Estado, el Maestro y la extinguida Junta de pasivos del Magisterio.

2.^a Que todos los locales Escuelas sean, no solamente propiedad del Ayuntamiento, sino que se hallen provistos de todos los adelantos que aconseja la moderna Pedagogía. Los construidos con subvención del Estado no serán computables.

3.^a Que posean casas capaces y decentes para los Maestros y sus familias.

4.^a Que tengan instalados campos agrícolas, observatorios meteorológicos, cantinas, colonias y roperos escolares, justificando su funcionamiento sin subvención del Estado.

5.^a Que puedan llevar a cabo la elección, solamente cuando se trate de Maestros cuyo nacimiento no radique, no sólo en el municipio, sino en la provincia, ni siquiera en la región.

6.^a Que tengan el número de Escuelas reglamentario, no el señalado en el vigente Arreglo escolar, que ya resulta anticuado, sino el número de Escuelas que resulte de dividir la población escolar que arrojan los datos del Instituto Geográfico y Estadístico, por 50, que es el número máximo de alumnos que la moderna Pedagogía aconseja que debe tener a su cargo.»

Y como no cabe suponer siquiera estas condiciones en las Juntas por cuanto que, lejos de cumplir todas las obligaciones que les asignan las leyes y decretos vigentes, en todo tiempo han dejado mucho que desear, esperamos, si no la anulación, cuando menos la reglamentación inmediata del citado Real decreto en cuanto se refiere a las atribuciones de aquellas.

N.

EL MEJOR BAR

LA MACARENA

Nuestro servicio Telegráfico

PROGRAMA DEL PRESIDENTE - DESCARRILAMIENTO DE UN EXPRESO - MUERTE DE UN GARROCHISTA - DE TOROS Y FUTBOL - NOTICIAS DE PROVINCIAS, MARRUECOS Y DEL EXTRANJERO.

Información general

Programa del Presidente

Madrid.—El Presidente del Consejo, General Primo de Rivera, ha anunciado el programa que seguirá hasta fin de año.

Dedicará los lunes y jueves de cada semana a recibir y despachar cuantos asuntos se presenten del Departamento de Estado; los martes y viernes los destina al Consejo de Ministros y los miércoles y sábados los dedica a audiencias.

El Presidente conferencia

El Presidente estuvo conferenciando largamente con los ministros Galo Ponte, Martínez Anido, Duque de Tetuán y Callejo sobre asuntos de los distintos Departamentos.

Las colocaciones en el petróleo

Una declaración oficial dice, que las peticiones para la colocación en el monopolio del petróleo, habrá que dirigir las al Presidente del Consejo de Administración.

Artículo de "La Nación"

Es esperado con cierta ansiedad un artículo que mañana publicará el órgano de la situación «La Nación» que entraña, según versiones, un gran interés político.

Descarrila un expreso

El tren expreso número cinco descarriló entre las estaciones de Zarzalejo y Robledo Chavela.

Cinco vagones cayeron por un terraplén, quedando el resto del tren en inminente peligro de ser arrastrado.

Se produjo gran confusión entre los viajeros que gritaban desafortunadamente, dando voces de auxilio.

Resultaron numerosísimos lesio-

nados, entre ellos el matador de toros Francisco Tamarit «Chaves»; don Félix Belda y Sor Victoria Campos resultaron gravemente heridos.

Hasta ahora se desconocen las causas del siniestro y si existen muertos. Con toda actividad se registran los coches para ver si hay muertos y auxiliar a los heridos.

Garrochista muerto en un enchiqueramiento

En Vista Alegre, a las once de la mañana de ayer, enchiquerando unos toros, se arrancó uno de ellos, el tercero, empitonando y zarrandeando a numerosas personas.

Al garrochista de D. Benito Biencinto le produjo horribles heridas en los muslos y en ambas mejillas. Trasladado al hospital, murió a las tres y media de la tarde.

Es de suponer el escándalo y el pánico sembrado entre los asistentes al enchiqueramiento.

Indemnizaciones por los accidentes aéreos

Ha aparecido una disposición oficial determinando las indemnizaciones que habrán de abonarse por las pérdidas de equipajes en los accidentes aéreos.

Detención de un "randa"

Se ha detenido a un individuo que pretendía robar a un auxiliar de la Recaudación de Contribuciones cuando entregaba este empleado 35.000 pesetas en la ventanilla del Banco de España.

De Provincias

Accidente a un carrero

Granada.—En el camino que conduce a Santafé, volcó el carro que conducía Francisco Ramos Coca, cogiéndolo debajo, produciéndole heridas que fueron calificadas de grave.

Fue debido a que el ruido del motor de un auto, espantó a los animales y el carrero no pudo detener a las mulas, hasta que el carro volcó sobre el infortunado Francisco.

Atropellado por un auto

Granada.—En Chauchina fué atropellado por un auto, el niño Manuel Molina Martín.

En el mismo coche fué conducido a ésta, ingresando en el Hospital, donde se le apreciaron varias lesiones y la fractura de la pierna izquierda.

Se calificó su estado de grave.

Caida desde un andamio

Granada.—El obrero Gabriel González Vidal que se encontraba trabajando en la nueva Plaza de Toros, cayó desde un andamio, a una altura de diez metros.

Acudieron en su auxilio los compañeros que lo condujeron al Hospital, donde después de reconocerlo quedó encamado en grave estado.

Un templo ruinoso

Huesca.—La Prensa se ocupa del estado ruinoso en que se encuentra el templo de San Pedro el Viejo, monumento nacional y tumba de Reyes de Aragón.

Pide la urgente reparación de tan interesante iglesia, antes de que ocurra un hundimiento y se pierda para el arte tan hermoso ejemplar arquitectónico.

Vuelco de una camioneta

Plasencia.—En la carretera del Barco de Avila volcó una camioneta, resultando gravísimamente herido Angel Arias, el cual falleció durante la madrugada.

La víctima de este accidente era conocidísima y apreciada en toda esta comarca.

Mujer ahogada

Mérida.—Se reciben noticias del pueblo de Codofera dando cuenta de haberse ahogado en un pozo Concepción Barrera.

Se ignora si se trata de accidente o de suicidio.

Periodicos multados

Pamplona.—El Gobernador civil ha impuesto una multa de mil pesetas al periódico «La Voz de Navarra» y otra de quinientas a «El Pueblo Navarro» por haber publicado noticias que habían sido tachadas por la censura.

La lápida a López Muñoz

Huelva.—En breve se procederá a la colocación de la lápida que dará el nombre de López Muñoz a la plaza de San Francisco, donde nació este hombre público, poeta y filósofo.

Se trata de una notable obra de arte, que tiene caracteres de monumental, pesando la lápida cerca de media tonelada.

Al acto de la inauguración se piensa darle una brillantéz extraordinaria.

La fuga de los sindicalistas. Acusaciones contra el director del penal

Valencia.—Ante el juez que entiende en el sumario instruído por la fuga del Penal de San Miguel de los Reyes, de tres sindicalistas, ha prestado declaración el director de la prisión don Gustavo Ladrón.

La citación obedece a una denuncia formulada contra él considerándole culpable de la evasión.

El director achaca la denuncia a una venganza nacida en el ejercicio del cargo.

Consejo de guerra

Algeciras.—El Consejo de guerra reunido para juzgar al carabnero Agapito Blanco, acusado de insubordinación, le condenó a siete años de prisión.

Un monumento a Lóriga

La Coruña.—El Ayuntamiento acordó por unanimidad contribuir con 1.000 pesetas a la erección del monumento en memoria del malogrado aviador señor Lóriga.

Toros

Gallo y Tomás Giménez que toma la alternativa

Valencia.—Se han lidiado toros de Nandín que dieron juego. Tomás Giménez que tomó la al-

ternativa estuvo desafortunado, aunque voluntarioso toda la tarde.

Gallo en su primero fué muy aplaudido. En su segundo fué abroncado por su insuperable miedo, no faltando las típicas «espan-tás». Su último que fué bravo lo toreó como en sus mejores tardes, poniendo cátedra. Después de «emborracharse» toreando, mató a su enemigo de un formidable volapié. Se le concedieron las orejas, el rabo, ovación inmensa y salida en hombros.

Sacristán Fuentes, Pérez Soto y Pastor

Barcelona.—El ganado de Parladé no pasó de regular.

Fuentes y Pérez Soto estuvieron voluntariosos siendo muy ovacionados.

Pastor fué el héroe de la tarde, siendo magnífica su actuación. Cortó dos orejas y un rabo, saliendo a los medios a saludar al público que lo aplaudía grandemente.

Chavito, Catá, Vaquerín y Sacristán Fuentes II

Madrid.—En Vista Alegre se ha celebrado una novillada-concurso entre los cuatro novilleros Chavito, Catá, Vaquerín y Sacristán Fuentes II.

Chavito estuvo valiente pero desafortunado con el pincho.

Catá y Vaquerín se limitaron a a cumplir y Sacristán Fuentes estuvo voluntarioso.

Fueron aplaudidos.

Fútbol

Cádiz.—El domingo jugaron en ésta el Betis y el Español venciendo el Betis por dos tantos a cero.

☆

Valencia.—Se enfrentaron el Valencia y el Elche venciendo el primero por dos tantos a uno.

☆

Sevilla.—El Sevilla y el Recreativo jugaron, venciendo por siete a cero el Sevilla.

☆

Málaga.—Han jugado el Málaga y el Malagueño, venciendo el primero por siete tantos a cero.

Ayer jugaron el Irún y el Osuna. Venció el Irún por tres tantos a uno del Osuna.

☆

Murcia.—Jugaron en ésta el Murcia y el Lorca, venciendo el Murcia por seis a cero.

☆

Bilbao.—El Atlético y el Acero se enfrentaron ayer venciendo el primero por cinco tantos a uno.

☆

El Arenas y el Alavés también jugaron ayer, ganando el Arenas por tres tantos a uno.

☆

Vigo.—El Celta y el Unión han jugado. El Celta hizo tres tantos por uno del Unión.

Extranjero

Hundimiento de un edificio. Numerosas victimas

Shanghai.—En un edificio destinado a cine en el barrio de Chasi, se hundió el tercer piso, donde 500 mujeres y niños celebraban la fundación de un Sindicato obrero.

Al peso de los escombros del tercer piso, se hundió también el segundo.

Resultaron 150 muertos y 200 heridos, entre ellos un líder laborista.

Condenado a muerte

Munich.—Ha sido condenado a muerte el sujeto conocido por el Hombre Gorila que había asesinado a 18 mujeres.

La ejecución será el 18 de Enero próximo.

En honor de Elder

París.—Continúan los agasajos en honor de la bella e intrépida aviadora norteamericana, Mrs. Elder.

Con la mayor solemnidad, se le impuso en el Ayuntamiento la medalla de oro de la ciudad.

DEPORTES

MIRANDO A AMSTERDAM

Hace muy pocos días, el competente seleccionador único del equipo nacional, señor Berraondo, considerado en España por todos como una verdadera autoridad balompédica, ha declarado, mirando a la próxima olimpiada que habrá de celebrarse en Amsterdam, que nuestra representación futbolista en los mencionados juegos olímpicos, no tendría la brillantez de otras veces, pues a causa de la declaración del profesionalismo «descubierto» en España, no concurrirían las primeras figuras nacionales, (Zamora, Samitier, Pasarín, Piera, Peña, Sagibarba, etc.).

La «jetta» que nos acompañó en París en 1924, con un equipo temible a todas luces y completamente condicionado y en forma para esperar de él un éxito rotundo, ahora en Amsterdam con menos calidad en figuras y en juego es posible desaparezca de nosotros y dé a nuestro once victorias inesperadas, ya que en estas cosas de fútbol, en las que no cabe predecir y en las que resulta aventurado adelantarse juicios, el factor suerte es el que juega el más importante papel.

El profesionalismo abierto y franco, aceptado hoy por casi todas las naciones y con más predilección por las de Europa central, señala muchas y convenientes ventajas para los clubs y aún para los propios jugadores, a pesar de que a éstos se les exige más y se les obliga a cumplir debidamente compromisos estipulados, pero también lleva consigo graves inconvenientes para el franco progreso del deporte y para el ideal que representa en el mundo civilizado la práctica de estos ejercicios físicos reglamentados. Añadamos a ello la poca lucidez, como antes decimos de cuatro en cuatro años enseñan y marcan al mundo de la civilización, la dulce y bienhechora obra de los pueblos sanos y fuertes.

Como a las Olimpiadas no pueden concurrir las naciones con sus hombres profesionales, en ningún orden del deporte, necesariamente hemos de enviar a Amsterdam los sustitutos inmediatos, en valía, aunque el resultado sea menos brillante y al nombre deportivo de la nación se le reste gran parte del prestigio que disfruta.

Es indudable, que a la España

deportiva, a más de los contundentes puñetazos de Paulino Uzcudun, Antonio Ruiz, Hilario Martínez, Ricardo Alis, y de las raquetas de Manolo Alonso, Gomar y la Lili Alvarez, se la conoce más allá de las fronteras, por los triunfos sorprendentes y definitivos de nuestro equipo de fútbol, en el cual se manifiesta más depuradamente, la técnica y alta clase de juego de nuestros primeros clubs nacionales.

El asombro del mundo futbolista, fué nuestro debut en la Olimpiada de Amberes, en 1920, donde nos clasificamos segundos, en uno de los dos grupos eliminatorios. Solo Bélgica, que conquistó el campeonato del mundo sin lucha, por descalificación de Checoslovaquia, la finalista de enfrente, nos derrotó por 3 a 1 con un equipo «handicapado» con cuatro de nuestros mejores elementos, (Otero, Samitier, Belaazte y Sesúmagá).

Considerados desde entonces como enemigos peligrosos, por confirmarse más tarde en todos cuantos encuentros celebramos, Olímpicos y amistosos, nuestra superior calidad y la potencialidad de nuestro once, llegamos a París, con renombre adquirido de equipo «coco», y como siempre ocurre en estas equívocas situaciones de super-valfa, a la primera eliminatoria frente a un enemigo un tanto difícil de batir, una inesperada maniobra de nuestro mejor hombre sobre el terreno, del bravo Vallana, capitán del equipo, nos hace funcionar el marcador en contra. Esta fatal jugada, unida al desacierto y poca eficacia del malogrado Larraza, expulsado de la lucha en el segundo tiempo, nos lleva a la derrota y con ella al desilusionante desmerecimiento para todos, de nuestra gran clase.

En los siguientes juegos nos cabía el desquite; teníamos la obligación de buscarlo y ofrecerlo a to-

dos los concurrentes de las próximas Olimpiadas, pero la aceptación del profesionalismo frustra el deseo incontenido y mil veces manifestado por la afición española, de esta reivindicatoria prueba de nuestro valor deportivo.

Grave contratiempo. No nos será posible alcanzar airosa clasificación si a Amsterdam no llevamos las figuras que se tratan de eliminar. Si todo es cuestión de declaraciones más o menos oficiales, el mismo amateurismo «marrón» que cubre a los Regueiros, Gamborena, Félix Pérez, Izaguirre, Vallana, Zaldúa, Olazos y otros, podemos aplicarlo a Zamora, Samitier, Pasarín, Peña, Piera, Sagi y compañía. De lo contrario, es una locura pensar en clasificaciones brillantes; juzgue el lector que nos soporte, la gran diferencia del equipo semiprofesional que debíamos presentar al amateurs «marrón» que habremos de enviar. Aquel sería con muy pocas reformas: Zamora, Vallana, Pasarín, Samitier, Gamborena, Peña, Piera, Goiburú, Errazquín, Carmelo y Sagibarba. Este otro, Izaguirre, Vallana, Zaldúa, Regueiro, Gamborena, Trino, Sagarzazu, Regueiro, Errazquín, Félix Pérez y Luis Olazo.

He aquí el más grave y más lamentable de los perjuicios generales que ocasiona el profesionalismo.

REFEREÉ

NOTICIAS DEPORTIVAS

Pepe Trevijano, el notable y buen elemento del Almería Sporting Club, ha salido para Madrid, solicitado para prueba por el Racing Club cortésano.

Deseamos, que las grandes condiciones de Trevijano, encajen en las normas de juego que le impongan los técnicos dirigentes del futuro campeón del centro.

La Federación Alemana, una de las más modernas de la Europa central, cuenta con 6.683 clubs de fútbol, y 873.874 jugadores fichados. En la pasada temporada se jugaron 473.611 partidos, en los que participaron (entre jugadores, árbitros y jueces de línea) 11 millones 840.000 personas; 155 clubs de los 6.683 tienen periódico propio.

¡Curiosa estadística!

R.

CASA TIPOGRÁFICA

DE

E. ORIHUELA

JUAN LIROLA, 26 - ALMERÍA

Le vestirá bien, PLAZA

SECCION AGRICOLA

LA MOSCA DE LOS ESPARRAGOS

Pocos cultivos hortícolas revisiten la importancia que alcanzan las plantaciones de espárragos. La extensión de su consumo a todas las clases sociales, su precio de venta remunerador y su gran producción contribuyen a que el espárrago tenga en toda huerta bien llevada un lugar de preferencia; pero, como acontece siempre en análogas circunstancias, la densidad de las esparragueras aumenta también el número y la variedad de sus enemigos. La colección de parásitos de diversas familias de hongos se completa con la mosca del espárrago, de cuya plaga nos vamos a ocupar.

La «*Platyparea poecilóptera*» (tal es el nombre científico de la mosca) tiene un aspecto tan excéntrico como su nombre: dos alas negras zebrunas, de color blanco sucio. La cabeza, el tórax y las patas son de color de herrumbre, así como el taladro que, en la hembra, prolonga el abdomen; éste es de color negro grisáceo. El conjunto constituye una mosca un poco menor que la que invade nuestras viviendas.

La «*Platyparea*» aparece al mismo tiempo que los primeros espárragos. Vuela pesadamente, a saltos, por decirlo así, a la manera que los saltamontes de los prados, y jamás se levanta mucho del suelo. Inmóvil en tanto que dura la rociada, desde que el sol la ha calentado va de espárrago en espárrago, posándose en la «cabeza» de los brotes. Pone sus huevos en la base de las escamas, haciéndolo casi siempre sobre las «puntas» tiernas en el momento en que asoman del suelo.

Como es natural, los huevos puestos sobre los brotes son destruidos al recolectarlos, pero los que quedan en los tallos que no se cosechan llegan a su eclosión. La larva que nace penetra en el vástago, en el que se hunde poco a poco, vaciándolo, cerca de la superficie, y formando una galería sinuosa que alcanza generalmente a la base del tallo. En este punto, adquiere la larva su completo desarrollo, que es de 12 a 15 milímetros de largo y de un grosor de 1,5 a 2 milímetros. Es blancuzca y tiene una mancha negra en cada extremidad.

Manteniéndose en dicho lugar, en el interior del espárrago y vecina a la araña, se transforma en crisálida, que tiene la forma de un pequeño barrilito oscuro de 8 milímetros de largo. De esta ninfa escapa una mosca a la primavera siguiente.

Los vástagos atacados por el parásito se distinguen fácilmente de los demás. Los que no contienen más que una o dos larvas continúan alargándose; pero se encorvan y se ramifican poco. No obstante, se mantienen verdes y, aunque la asimilación queda retardada, el daño recibido es relativamente corto; pero a veces son diez o doce gusanillos los que «minan» el tallo. Entonces los síntomas son mucho más acentuados y el pronóstico de mayor gravedad. El vástago se eleva poco sobre el suelo o, quizás, la punta se encorva en cruz, que amarillea y se seca, en tanto que la parte subterránea invadida por saprofitos se marchita, se arruga y se pudre.

Cuando el número de brotes atacados por el parásito es elevado, la planta, privada de órganos verdes, no asimila más y no puede formar las reservas que deberán alimentar los brotes en la primavera; la araña se debilita, es invadida por la anemia y muere, lo que ocurre tanto más pronto cuanto más nueva sea.

Conociendo el parásito, podemos luchar contra él.

La destrucción del parásito

Podemos llevar nuestros ataques contra el insecto perfecto, contra la larva y contra la crisálida.

1. «Insecto perfecto». No hay que soñar con asfixiar a esta mosca. También es bastante difícil envenenarla, y, además, no pueden emplearse las sales de arsénico y la nicotina sin perjudicar los espárragos destinados al consumo. Podrían ser únicamente tratadas las plantaciones nuevas; pero la operación exigiría un gasto enorme de mano de obra. Sería necesario adivinar de alguna manera la aparición del brote para bañarlos en el momento de su salida, puesto que desde ese instante están expuestos a la invasión.

Pero, por el contrario, podemos valernos de la falta de agilidad del insecto para tratar de capturar las moscas a mano por la mañana, antes de que desaparezca el rocío,

puesto que entonces se encuentran en las puntas de los brotes; aunque el procedimiento es seguro, no es práctico por demasiado lento.

Sería más expeditiva y más fructuosa la caza de las moscas al vuelo, valiéndose de una pantalla alquitranada. Esta pantalla, que habría que mover por encima de los hombros, a manera de guadaña, se podría hacer montando en un mango de dicha herramienta un cuadro de madera curvada, de un metro de largo por 40 centímetros de altura, revestido de un papel resistente unido de alquitrán o de liga.

2. «Destrucción de las larvas». Este procedimiento no es posible más que en el período, extremadamente corto, comprendido entre la eclosión y el momento en que la larva penetra en el brote. Y además, sería necesario el empleo de insecticidas, de cuyos peligros nos hemos ocupado antes. Por lo tanto, este método es inaplicable.

3. «Destrucción de la crisálida». Este es el más práctico de todos los medios que se han propuesto. Consiste en arrancar los vástagos cuando contienen aún las crisálidas y quemarlos. Para precisar las precauciones que deben guardarse al efectuar esta operación, lo mejor es copiar las conclusiones a que ha llegado M. P. Lesne, del museo de Agricultura de París:

1.º Durante todo el período de vegetación de la planta, hay que arrancar por despegamiento los brotes o vástagos que salen fuera de la tierra, desde que se observe que se debilitan o marchitan, y cuidar de quemarlos. Es esencial no esperar a que los vástagos lleguen al estado de putrefacción, porque esto haría imposible el arranque prácticamente.

2.º Después del mes de noviembre no se deben dejar en la tierra vástagos muertos.

3.º Es necesario llegar a la combustión íntegra de los vástagos muertos. Si esta operación se hace sobre el terreno, lo probable es que sólo se obtengan resultados insuficientes. Sería deseable que los vástagos arrancados fueran depositados durante algún tiempo al abrigo de la lluvia, antes de ser quemados en los plazos prescritos.

4.º La destrucción por el fuego de los vástagos muertos de espárragos deberá estar concluida para la entrada de la primavera.

SUCESOS

Por amenazas

La Guardia Municipal presentó en la Comisaría de Vigilancia a Francisco Moya Parra y a Rosa Moya Rodríguez, los que denunciaron en dicho Centro a Rafael Ruesca Mateo por haberles amenazado con una faca.

El hablar bien no cuesta dinero

Manuel García Martín denunció a Miguel Cañadas Fernández (a) el «Macarro» y a Juan Calvo (a) el «Correcalles» porque le hicieron objeto de malos tratos de palabra.

Los canes

En la Casa de Socorro ha sido asistido de mordedura de perro, Jorge García González, de 11 años.

LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Madrid el Doctor señor Briñón, hijo de nuestro buen amigo, el industrial de esta plaza, don Carmelo Briñón.

—Han regresado de Barcelona, Valencia y Madrid de hacer compras y ver modelos, las modistas Hermanas Angeles y María Martínez.

—Se encuentra entre nosotros, procedente de Canjáyar, nuestro buen amigo don Carlos García Lohana.

—Han salido para Laujar el Médico don José Arance, el propietario don José Godoy Aparicio y don José María Arance Sánchez.

—Para Canjáyar marchó el propietario don Alfredo Vizcaino López.

—Ha llegado de Fiñana el propietario don Manuel R. de Fata.

—De Abia ha llegado el Maestro Nacional don Antonio Ortiz Sánchez y los propietarios don José y don Cayetano Herrerías Ocaña.

—Han regresado de Granada de viaje de novios, don Justo López Sánchez y señora.

—De Arboleas llegaron los propietarios don Alberto y don Antonio Lubide Bonille.

—Se encuentra entre nosotros procedente de Barcelona el Ingeniero Industrial, afecto a la Compañía del Norte, don José Rodríguez Pardo.

DIAMANTE

Peligro que hay que evitar

En la calle de Rafaela Jiménez existe una concavidad preparada como para sótanos de un edificio que está en proyecto. Tiene una profundidad de unos dos metros aproximadamente y en cuyo fondo existen piedras y materiales de albañilería.

Como quiera que no está defendida dicha concavidad, constituye un serio peligro para los niños de aquellas cercanías que juegan en referida calle.

Hace días pudo costar la vida a un niño de cuatro años llamado Luis Parra Fernández, quien jugando con otros niños de su edad, cayó desgraciadamente al foso y se produjo una herida de ocho centímetros en la región parietal. A estar en las afirmaciones del practicante de guardia de la Casa de Socorro, donde fué asistido, por un centímetro de variación pudo haber sido la muerte segura del muchacho.

Creemos que es deber del propietario poner una barrera a dicha concavidad, para evitar seguras desgracias.

El señor Alcalde, no dudamos tomará las medidas pertinentes y obligará al dueño a poner esos lugares en condiciones legales, ya que hoy no lo están.

Así lo reclaman todos los vecinos de esa calle en cuyo nombre hacemos el ruego.

◆◆◆◆◆
PROBAD EL FAMOSO PAN FRANCÉS DE LA PANADERÍA «LA CORONA»

Boletín religioso de la semana

Día 7 de Noviembre, lunes; S. S. Prosdócimo, ob: Herculano, ob: Amaranto, Melasipo, Antonio y Carina, mrs.

Día 8, martes: S. S. Severo, Severiano, Carpóforo, Victorino, hs. Claudio, Nicóstrato, Sinforiano, Castorio y Simplicio, mrs: Diosdado p. Manzo, ob. y Claro pb.

Día 9, miércoles: S. S. Teodoro, Orestes y Alejandro, mrs: Eustolia, Romana, Sópatra, vgs. Ursino y Agripino, obs.

Día 10, jueves: S. S. Andrés Ardino, Justo, ob: Teotista, vg: Demetrio, ob: Aniano, de: Victoria Ninfá; vgs: Trifón, Respicio y Tiberio, mrs.

Día 11, viernes: S. S. Martín y Verano, obs: Bartolomé, ab: Monos, Ana: Valentín, Feliciano, Victorino y Atenodoso, mrs.

Día 12, sábado: S. S. Emiliano, pb: Martín, p: Aurelio, Publio y Sivino, obs: Benedicto, Juan, Isac, Cristino, hs. y Paterno, mrs: Rufo, ob. Nilo, ab.

Día 13, domingo: S. S. Estanislao de Kostka cf: Diego de Alcalá, cf: Nicolás p. y Eugenio, ob; Arcadio, Pascasio, Probo, Eutigniano y Pablito, niño, mrs.

◆◆◆◆◆
EL MEJOR PAN SE ELABORA EN «LA CORONA»

ESPECTÁCULOS

TEATRO CERVANTES

La graciosa comedia en tres actos, original de Julián Moyrón, titulada: **EL HOMBRE QUE TODO LO ENREDA**, y reposición de la comedia en dos actos, de Pedro Muñoz Seca, titulada **LAS COSAS DE LA VIDA**. A las 9'30 en punto.

CINE VARIEDADES

Grandioso acontecimiento de la sublime producción francesa, proyectándose toda completa, titulada: «**SIN FAMILIA**». A las 9'15 en punto.

SALÓN HESPERIA

Estreno de la deliciosa película en dos partes, «**BUSTER EN CASA DE SU ABUELO**»; estreno de la preciosa película en dos partes, «**UN ESPIRITU MALIGNO**», y la preciosísima producción en cuatro partes, titulada «**AVENTURAS DE UN IDILIO**». A las 9'30 en punto.

◆◆◆◆◆
ESTE NÚMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

«Envalentonado a medias, le dije entregándole un paquetito del que no me había separado un instante, por recomendación expresa de mi madre.

«—Tío: mi mamá te ruega que aceptes este modesto obsequio. Es hechura de sus manos, y desearía que lo usaras en su nombre.

«Repetí sin vacilar ni equivocarme las frases que me enseñaran antes de partir. Mi tío Althaus desenvolvió el paquete. Era una relojera en forma de chinela, de esas que se cuelgan en la pared; en la parte inferior ostentaba su monograma, con grandes letras hermosamente bordadas. Cuidadosamente envuelto en un papelito de seda, había también un gajo de azahar de la corona nupcial que la pobre Clara no alcanzara a ceñirse.

«A Juan le urgía marcharse, para tomar el primer tren de la tarde; no quiso aceptar un trago de «whiskey» que le ofrecía mi tío, y se acercó a mí para despedirse, con los ojos húmedos de ternura humilde. Me abracé a su cuello con las lágrimas a punto, haciendo esfuerzos para no llorar. Era el último vínculo que me ataba a los míos, a mi casa, a todo lo que hasta entonces había constituido mi vida, y separarme de él se me hacía muy penoso. Al fin, él se desasíó; buscó mi mano y encerró en ella una linda moneda de oro «para que comprara cualquier cosa, acordándome del viejo Juan» y se marchó sin volver la cara... Estoy seguro de que se iba llorando.

«No pude más.

«—Adiós, Juan, adiós. Dale muchos besos a papá, a mamá, a mis hermanas. Adiós...»

«Un gesto de mi tío me cortó la voz en la garganta. Me hundí en el sofá ocultando la cara entre las manos y rompí a llorar, desconsolado. El me dijo sin la menor inflexión compasiva:

—Los hombres nunca lloran. Yo no quiero muñecas, sino hombres, hombres valientes.

Súbitamente dejé de llorar. Mi tío me imponía un gran respeto, no exento de miedo. ¡Qué lejos estaba entonces de sospechar la ternura que encerraba su bondadoso corazón!

Oprimió el botón de un timbre, y ordenó que llamaran a Jack.

«La pobre recogió temblando de emoción, los restos de sus galas nupciales. Pareció aquello funestísimo agüero; era como si hubiesen destrozado las pocas ilusiones que llevaba al matrimonio. Por otra parte, causábale profunda impresión la prueba de que mi amor fuera capaz de actos semejantes, propios de una pasión exaltadísima y celosa.

«Mi padre fué el que más sorprendido se mostró; pero su asombro tenía mucho de alarma y de inquietud. Un muchacho que realiza tales cosas, está a dos pasos de la locura, del suicidio quizá.

«Mamá hablaba por los codos. ¡Pobrecilla! Bien pronto trocaría su cólera, en desesperación y pena. Mas, en tanto, solidarizada por el buen Karl, quería también para mí un castigo ejemplar.

«En puridad de verdad, queriéndolo o no, había ocasionado un grave trastorno.

«¡Adiós fiesta de bodas! El matrimonio mismo debería postergarse, pues, la novia, quedara sin traje. Pero Karl no quiso transigir; le urgía casarse para reanudar cuanto antes su vida cotidiana. La boda se efectuó, con la imprescindible asistencia de padrinos y testigos, y los novios se marcharon en seguida dejando a los míos empeñados en hallarme.

«Huelga decir, que puse en alboroto a todo el mundo. Mi madre encendió velas a una infinidad de santos para que me devolvieran vivo a sus brazos. Ya no pensaba en imponerme penitencias; me quería a todo trance, con desgarrada angustia maternal. ¡Que había hecho una diablura de esas que merecen azotaina, encierro, ayuno?... ¡Bah, era su hijo! Antes que perderme, perdonárame otra más, iguales o peores.

«Clara lloró sobre el pecho de mi madre al despedirse, y, al oído, le rogó que no me castigara. «Ella me perdonaba. Convenía en que era un loquito, pero de muy buen corazón. Además...»

«Mi madre comprendió. Le dijo que podía irse tranquila, y, al final, ambas lloraron mientras se daban el postrer beso. Karl, muy serio, muy digno, ceremoniosamente enlevitado, no dijo

nada. Juntó los pies en actitud marcial, y estrechó la mano a todos, haciendo grandes reverencias.

«El viejo coche de casa partió llevándose a los novios, sin que nadie se atreviera a gritarles felices augurios. Desde el pescante, Juan exclamó con la expresión del que ha padecido angustias por un hijo:—«Permita Dios que encuentren al niño sano y salvo!» Luego fustigó nerviosamente a los caballos, y a poco el coche se perdió en un recodo del camino.

«Mi madre lloraba sin abandonar su frasco de sales y su lindo pañolito de encaje, cuando el granjero vecino entró a la sala llevándome en brazos. Papá fumaba pensativo y silencioso. Mi aspecto era lastimosísimo; estaba cubierto de sangre y de lodo, con más cara de muerto que de vivo, y, sin conocimiento aún. Lleváronme a la cama, entre ayes y gritos de dolor. Mi padre, muy pálido, daba órdenes con la voz un poco velada. Después de que el médico lo hubo tranquilizado respecto a mi estado, prohibió que se me hiciera el menor reproche ni que se aludiera lo ocurrido delante de mí. Tenía un sentido muy fino y muy humano de las cosas; por otra parte, entendía y practicaba a su manera, los deberes de la paternidad.

**

Cuando pisé la cubierta de la fragata «Betsy», entre medroso y azorado, por la planchada subían y bajaban, incesantemente, varios trabajadores llevando al hombro grandes fardos que les quebraban los riñones. El sol quemaba de firme. Las camisetas, empapadas de sudor, destacaban los bellos torsos musculosos; rebrillaban los rostros, y las pupilas fosforescían en el cerco negro de hollín y de polvo, de las ojeras.

«Oíanse gritos breves, dando órdenes; exclamaciones, juramentos; la voz monótona del apuntador, contando los fardos embarcados; de repente, una risotada soez, o un terro seco y restallante como un disparo. El mar de aguas sucias del puerto, dormía inmóvil, acetoso, semejante a una plancha de acero pu-

rido. Algún que otro pájaro marino, en lento vuelo se tostaba «alto spiedo» bajo la brasa del sol. Oía a mercaderías llegadas de muy lejos, a sardina, a polvo y sudor.

«Yo temblaba de la mano de Juan, que estaba no menos aturdido y medroso. Me desconcertaba la realidad de una vida insospechada hasta entonces. El mar fingía a mis ojos un camino sin fin por donde yo, como aquellos hombres que veía encorvados y afanosos, tendría que perseguir el falso límite de un horizonte inaccesible. ¡Qué distintas eran las cosas de cómo me las había figurado durante el viaje en ferrocarril, mientras Juan me contaba hermosas aventuras marineras! Esos hombres bestializados por las rudas tareas bajo un sol implacable y terrible, no eran por cierto los bellos marineros de mis láminas infantiles que fuman sus pipas frente a un mar deliciosamente añil. Todo me parecía feo, sucio, desnudo y cruel como las verdades tristes, ausente de esa emoción poética con que había imaginado los puertos, el mar, los barcos, los trabajadores, en mis divagaciones de niño enfermizo y soñador.

«Hubiera querido volverme, pero no me atrevía a confesar mi decepción y mis temores. Por otra parte, era ya tarde para ello. Desde el puente, mi tío Althaus nos hacía señas, invitándonos a subir. Sus fluviates barbas de Neptuno con gorra de capitán, le catan flotantes sobre el pecho, dándole un aire de majestad imponente. Las cejas, enmarañadas y foscas, ocultaban casi los ojos, agravando su aspecto severo.

«Arrastrándonos el uno al otro, subimos Juan y yo. Mi tío me examinó largamente, con minuciosa atención, luego, dándome una palmada en el hombro, que por poco no da conmigo en el suelo, sentenció con irónico desdén:

«—Estos chicos de tierra adentro, parecen arenques salados.

«Juan asintió cobardemente con la cabeza, en tanto que yo, sin saber qué decir, callaba, asustado; éste aprovechó la ocasión para entregarme las cartas de mis padres, e indicarme que habíamos dejado mi equipaje en tierra. Mi tío no contestó; obligónos a bajar con él a su cámara, y ahí impartió las órdenes necesarias.

Personas y Casas Recomendadas

ABOGADOS

ALFREDO GARCIA BRIET
Obispo Orberá, 1 pral.

SALVADOR ROSELL SÁNCHEZ
Valero Rivera, 1

MÉDICOS

ANTONIO CAMPOY IBÁÑEZ
Oculista Terriza, 19

DISPONIBLE

VARIOS

CAFÉ IDEAL
Príncipe, 22

Restaurante LA CAMPANA

P. del Carmen, 3 Teléfono, 140

H. COMERCIO
P de San Sebastián, 5

H. LEVANTE
Obispo Orberá, 3

CASA GRANADOS
Confitería Bulevar, 44

LA PERDIZ
Qnincalla Tiendass, 4

AUTÓGENA «CUADRADO»
Berenguel, 21

CRISTOBAL PEREGRÍN en Test.^a

Compra-venta de esparto, cereales y paja
Oficinas: Príncipe, 30
Almacenes: Calle Santa Cruz

Jamonería ANDALUZA
P. Purchena, 2

FRANCISCO PÉREZ LOPEZ
Practtcante Cruces

Gran Taller de VULCANIZACIÓN
Granada, 49

Garage CHOBERT
Plaza del Carmen, 1

La mejor máquina de escribir
UNDERWOOD

Representante: SALVADOR CAÑADAS JIMÉNEZ
MAJADORES, 29 :: ALMERIA

Crédito S. Loínaz

Al contado y a plazos vende escopetas, bicicletas, gramófonos, aparatos de radio, baterías de cocina en aluminio, relojes, joyas, etc.

Para Tejidos en general, Confecciones y Sastrería
con cortador de primer orden

Olivera

PRÍNCIPE, núm. 13 - Esquina a la Calle del Mercado

Nuevos almacenes que su organización e inmejorables condiciones de
compras, les permite vender a precios tan BARATOS que resultan asombrosos.

VÉASE NUESTRA EXPOSICIÓN